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Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Fourth Semester Examination, June-2021 

Cost Accounting [BCA401T] 

Time: 3:00 Hrs                                                                          Max Marks 85 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on question 

Paper. 

: -

                                                        (Part-A)                                           [1×5=5] Marks 

This Section contains Objective Type Question each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

Q.1  Objective type Question / oLrqfu"B iz’u 

(i)  A tender price is- 

 fufonk ewY; gS& 

 (a) Actual price / okLrfod ewY; 

 (b) Estimated price / vuqekfur ewY; 

 (c) Standard price / çekfir ewY; 

 (d) None of these / buesa ls dksbZ ugh 

 

(ii)  Standard cost is a _____ cost- 

 izeki ykxr &&&&&&& ykxr gS& 

 (a) Historical / ,sfrgkfld   (b) Ideal / vkn'kZ 

 (c) Pre-determind / iwoZ fu/kkZjr   (d) None of these / bues ls dksbZ ugha 

 

(iii)  Fixed expenses is not- 

 fLFkj O;; ugha gS& 

 (a) Rent of factory/ dkj[kkus dk fdjk;k  (b) Salary of foreman/ QksjeSu dk osru 

 (c) Carriage outward/ tkod xkMh HkkMk (d) Advertisement Expense/foKkiu O;; 

 

(iv)  Marginal costing clearly indicates- 

 lhekUr ykxr ys[kkdau Li"V djrh gS& 

 (a) Fixed cost/ LFkk;h ykxr   (b) Total cost/ dqy ykxr 

 (c) Cost volumn cost/ ykxr ek=k ykHk laca/k (d) Absorption cost/vo’kks"k.k ykxr 

 

(v)  The main charateristices of the3 process costing- 

 izfØ;k ykxr fu/kkZj.k jhfr dh çeq[k fo’ks"krk gS & 

 (a) Time period / le;kof/k    

(b) Supervision& control / i;Zos{k.k ,oa fu;a=.k 

 (c) Costing procdure / ykxr çfØ;k   

(d) None of these / buesa ls dksbZ ugh 
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Part-B  (Hkkx c)                              [5×5=25] Marks 

This section contain short answer type question. Each question carries 4 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz’uA izR;sd iz’u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

Q.1 Explain Inter process profit? 
 varj izfØ;k ykHk dks le>kvksaA 

     Or 

 Give the preform of a cost sheet? 
 ykxr i= dk çk:Ik çLrqr dhft;sA 

 

Q.2 What is tender price? 
 fufonk ewY; D;k gS\ 

Or 

 What is Sub contract cost? 
 mi Bsdk ykxr D;k  gS\ 

 

Q.3 What is normal loss? 
 lkekU; {k; D;k gS\ 

Or 

Define operating cost? 
 ifjpkyu ykxr dh ifjHkk"kk nhft;s 

 

Q.4 What is by product? 
 miksRikn D;k gS\ 

Or 

 What do you mean by Budget? 
 ctV ls D;k vk’k; gS\ 

 

Q.5 What is marring of safety? 
 lqj{kk lhek D;k gksrh gS\A 

Or 

What is Brick eon point? 
 LkefoPNsn fcnaq D;k gS\             

   Part-C  (Hkkx l)                  [5×11=55] Marks 

Long answer type question. Each question carries 10 marks. All questions are compulsory 
nh?kZ mRrjh; iz’uA lHkh iz’uksa ds 11 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

Q. 1 The following information are related to process? 
çfØ;k &1 dh tkudkjh fuEu çdkj gS\ 

(a) Opening work in Progress     units bdkbZ;ka 

 çkjafHkd pkyw dk;Z 60 çfr’kr iw.kZ    800 (60% Complete) 

(b) Units introduced      4,000  
 fuosf'kr bdkbZ;ka 

(c) Transferred to process II     3,600 

 çfØ;k II dh gLrkUrfjr 

(d) Closing work in progress                 3200 (80% Complete) 
 vafre pkyw dk;Z 80 çfr’kr 
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Calculate eqvealent production  

      

Or 

What is meant by Inter process profit? Explain its merits and demerits 
varj çfØ;k ykHk ls D;k vk’k; gSA blds xq.k nks"kksa dks le>kvksa 

 

Q. 2 What is operating cost? What are its objects. 
 ifjpkyu ykxr fdls dgrs gS\ blds D;k mn~ns’; gSA  

Or 

What do you mean by Budget? What is the difference between Fixed budget & 

fixable Budget  
 ctV ls vki D;k le>rs gSA fLFkj ctV ,oa ykspnkj ctV esa D;k varj gSA & 

  

Q. 3 What is profit volume ratio? Explain its importance in managerial decision. 
ykHk ek=k vuqikr D;k gS\ çca/kdh; fu.kZ;ksa esa bldk egRo crkvksA 

Or 

 Find out P/U Ratio. 
 ykHk ek=k vuqikr Kkr dhft;sA 

 Sales foØ;   2019   2020  

     2,00,000   5,00,000 

 Profit ykHk   (-) 40,000  20,000 
 çkjafHkd pkyw dk;Z 60 çfr’kr iw.kZ    
 

 Q. 4 Explain the Utility of marginal costing in managerial decision making. 
izca/kdh; fu.kZ;ksa esa lhekUr ykxr fof/k dh mi;ksfxrk dks le>kvksaA 

Or 

Describe the objects & advantage of cost audit. 
ykxr vad s{k.k ds mn~ns’; ,oa ykHkksa dk o.kZu dhft;sA 

 

Q. 5 What is labour cost variance? Explain its various components along with their 

formulas. 
 Je ykxr fopj.k D;k gS\ blds fofHkUu ?kVdks dks lw= lfgr Li"V dhft,A 

     Or 

 To make an article 10 kg of materials are required Rs 5 per kg where actually 52 kg 

of materials were used 4.50 per kg calculate all material cost various  
 ,d oLrq dks cukus esa 5 : dh nj ls 10 fdyks yxrh gSA tc fd okLro esa 4-50 : dh nj ls 12 

fdyks lkexzh yxh A lHkh lkexzh ykxr fopj.kka’k Kkr dhft,A 
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Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Fourth Semester Examination, June-2021 

Introduction to Database Management System [BCD403T] 

Time: 3:00 Hrs                                                                          Max Marks 85 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on question 

             Paper. 

: -

Part-A  (Hkkx v)                                [1×5=5] Marks 
 

This Section contains Objective Type Question each question carry 1 marks. 
 

Q.1  Objective type Question / oLrqfu"B iz’u 

(i)  DBMS stands for- 
Mhch,e,l gS& 

(a) Data Base Management System/  

(b) Data Base Manager System /  

(c) Data Base Material System /  

(d) None of there / mijksDr esa ls dksbZ ugh 
 

(ii)  Which one of the following refers to the Data about data- 
fuEufyf[kr esa ls dkSu MsVk ds ckjs esa MsVk dks lanfHkZr dj ldrk gS & 

(a) Directory / viMsV Qkby 

(b) Sub Data / dkxt ij O;fDrxr Qkby 

(c) Werehouse / MsVk ,saVªh 

(d) Meta Data / fMfyV QkbYl 
 

(iii)  In general a file is basically a collection of all releted - 
 lkekU; :i ls ,d Qkby laxzg gS& 

(a) Rows & Column     

(b) Fields 

(c) Database     

(d) Records 
 

(iv)   The term „Data‟ refers in- 
ÞMsVß 'kCn crkrk gS& 

(a) The electronic representation of the information / lwpuk dk bysDVªkfud çstsaVs’ku 

(b) Basic Information / lkekU; tkudkjh 

(c) Row facts & figures / rF; vkSj vkdM+ks dks 

(d) Both a & b / v vkSj c nksuksa 
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(v)  Raw of relation are know as the- 
fjys'ku iafDr dks tkuk tkrk gS& 

(a) Degree/ fMxzh     

(b) Entity / ,aVkbVh 

(c) Tuples / Vqiyl    

(d) All of the above / mijksDr lHkh 

                                    

Part-B  (Hkkx c)                             [5×5=25] Marks 

 

This section contain short answer type question. Each question carries 5 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz’uA izR;sd iz’u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

Q.1 What is Data base management system? 

 Data base management system D;k gS& 

Or ¼vFkok½ 

 Write the advantages of DBMS. 

 DBMS ds ykHk crkvksA 

 

Q.2 Explain various Data storage system in details? 
 fofHkUu MkVk csl LVksjst flLVe dk o.kZu dhft;s\ 

Or ¼vFkok½ 

 What is Data Models? 
 MkVk ekWMy D;k gS\ 

 

Q.3 What is E-R diagram. 

 E-R Mk;xzke D;k gSA 

Or ¼vFkok½ 

 Compare file storage and DBMS. 
 Qkby LVksjst flLVe vkSj Mhch,e,l dh rqyuk dhft;sA 
  

Q.4 Explain difference types of Attributes. 
 ,VªhC;wV~l ds izdkj crkvksaA 

Or ¼vFkok½ 

 Explain the use of Aggregation with example? 
 ,xzhxs’ku dh vko’;drk dks mnkgj.k lfgr le>kvksa\ 

 

Q.5 Explain the term join in SQL with example? 

 SQL ds lanHkZ esa TokbZu dks mnkgj.k lfgr le>kvksa\ 

Or ¼vFkok½ 

 Explain Nested Queries in details. 

 Nested Queries dks foLrkj ls le>kvksaA  
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Part-C  (Hkkx l)                     [5×11=55] Marks 

 

Long answer type question. Each question carries 11 marks. All questions are 

compulsory 
nh?kZ mRrjh; iz’uA izR;sd iz'u ds 11 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

Q. 1 Explain this with example. 
 fuEu dks mnkgj.k nsdj le>kvksaA 

(a) Data / MkVk  (b) Field/ QhYM   (c) Record / fjdkMZ 

Or ¼vFkok½ 

 Explain – DDL, DML  

 fuEu dks le>kvksa & DDL, DML 

 

Q. 2 Explain create table & insert option- 

 create table vkSj insert option vkWI’ku dks le>kvksa& 

 

Or ¼vFkok½ 

 Explain any four SQL function with syntax & example. 

 SQLds fdUgh pkj QaD’ku dks lw= vkSj mnkgj.k lfgr le>kvksaA 

  

Q. 3 Define operator. Explain different types of operator in SQL. 

 vkWijsVj dks ifjHkkf"kr dhft;s\ ds SQL fofHkUu çdkj ds vkWijsVj dk o.kZu djksaA 

Or ¼vFkok½ 

 Write notes on- 
 fuEu ij fVIi.kh fyf[k,& 

 (i) Insert   (b) Update (c) Count 

 

Q. 4 Write notes on- 
 fuEu ij fVIi.kh fyf[k,& 

 (i) Group by   (b) Order by (c) Character function 

Or ¼vFkok½ 

What is Normalization? Why it is impotant. 
 ukeZykbts’ku D;k gS\ ;g D;ksa t:jh gS\ 

 

Q. 5 Write the SQL query for arrange data in ascending or desending order- 

 MkVk dks ascending vkSj desending order esa çnf’kZr djus ds fy, SQL query fy[kksaA 

Or ¼vFkok½ 

 Define functional dependency? Write various types of functional dependency. 
 QaD’kuy fMisaMsalh D;k gS\ ;g fdrus çdkj dh gksrh gS\ 
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Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Fourth Semester Examination, June-2021 

Banking Law & Practice in India [BCL403T] 

Time: 3:00 Hrs                                                                          Max Marks 85 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on question 

Paper. 

: -

(Part-A) (Hkkx v)                                      [1×5=5] Marks 

This Section contains Objective type question each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

Q.1  Multiple Choice Question / oLrqfu"B iz’u& 

(i)  Current accounts are mainly open by - 
pkyw [kkrk eq[;r% [kksyk tkrk gS& 

(a) Professionals /  

(b) Agriculturalist /  

(c) Salaried class people /  

(d) Trading & industrial concom  /  

 

(ii)  The safest from of Crossing is-  
js[kkdau dk lqjf{kr rjhdk gS& 

(a) General crossing / lkekU; js[kkdau (b) Special crossing/ fo’ks"k js[kkdau 

(c) Double crossing / f} js[kkdau (d) A/c payee crossing / vdakmV is;h js[kkadu 

 

(iii)  Fixed deposits is otherwise called as- 
 LFkk;h tek dks nwljh rjg dgk tk ldrk gS& 

(a) Accouned deposite /  

(b) Time deposit /  

(c) Recurring deposits /  

(d) Demand deposits/  

 

(iv) RBI was set up in the year- 
vkjchvkbZ dh LFkkiuk gqbZ o"kZ&  

(a) 1934     (b) 1935 

(c) 1936     (d) 1937 

 

(v)  KYC means- 

KYC dk gS& 

(a) Know your cost   (b) Know your customer 

(c) Know your creditor   (d) Know your crad 
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 Part-B  (Hkkx c)                                        [5×5=25] Marks 

This section contain short answer type question. Each question carries 5 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz’uA izR;sd iz’u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q.1 What do you understand by creation of money? 
 eqnzk ds l`tu ds vki D;k le>rs gS\ 

                                  Or ¼vFkok½ 

 What is Bank? 
 cSad fdl dgrs gS\ 

Q.2 What is privatization of banks? 
 cSadks dk futhdj.k D;k gS\ 

                                               Or ¼vFkok½ 

 What are the advantages of Balance sheet of banks? 
 cSadks ds fLFkfr fooj.k ls D;k ykHk gksrs gS\ 

 

Q.3 Write note on Selection process? 
 p;u çfØ;k ij fVIi.kh fyf[k,\ 

                                               Or ¼vFkok½ 

 Write a short note on Pay-in-slip? 
 tek iphZ ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,\ 

 

Q.4 What is restriction on advances? 
 vfxzeksa ij çfrca/k D;k gS\ 

                                               Or ¼vFkok½ 

 Explain the managerial functions of banks? 
 cSad ds çca/kdh; dk;ksZa dk o.kZu dhft,\ 

 

Q.5 What is the dynamics of deposits in banks?  
 cSadks esa tekvksa dh xfr’khyrk D;k gS\ 

                                  Or ¼vFkok½ 

 Write characteristics of Indian banking system? 
 Hkkjrh; vf/kdks"k.k i}fr dh fo’ksa"krk,W fyf[k,\ 
 

               Part-C  (Hkkx l)                        [5×11=55] Marks 

 Long answer type question. Each question carries 11 marks. 

 All questions are compulsory. 
 nh?kZ mRrjh; iz’uA lHkh iz’uksa ds 11 vad fu/kkZfjr gSaA 

 lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q. 1 Discuss the salient features on Indian Banking act 1949? 
 Hkkjrh; cSfdax fuxeu vf/kfu;e] 1949 dh çeq[k fo’ks"krkvksa dk foospu dhft,\ 

                                               Or ¼vFkok½ 

Define endorsement? Who can do the endorsement and when it can be done? 
ç"Bkdau dh ifjHkk"kk nhft,A ç"Bkdau dkSu rFkk dc dj ldrk gS\ 
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Q. 2 Discuss the credit and guarantee corporation of India? 
 Hkkjrh; fu;kZr lk[k ,oa çfrHkwfr fuxe dh foospuk dhft,\ 

     Or ¼vFkok½ 

 Explain objects of Establishing Reserve Bank Of India (RBI)? 
 fjtoZ cSad vkWQ bafM;k dh LFkkiuk ds mn~ns’; crkb,\ 

 

Q. 3 Explain the Nationalization of commercial bank and discuss the role of it? 
 okf.kfT;d cSadks ds jk"Vªh;dj.k dk o.kZu dhft, ,oa mldh Hkwfedk dk mYys[k dhft,\ 

        Or ¼vFkok½ 

 “Bank is the foundation stone of modern commerce and industry” Explain? 
 ÞcSad vk/kqfud O;kikj vkSj m?kksx dh vk/kkj f’kyk gSAß O;k[;k dhft,\ 

 

Q. 4 Define Loans and advances and discuss the type of advances? 
 _.k ,oa vfxze dks ifjHkkf"kr dhft, ,oa vfxze ds çdkj crkb,\ 

Or ¼vFkok½ 

Describe recommendations of Narsimhan committee on reforms of Banking sector? 
 cSad {ks= lq/kkjksa ij ujflgkau lfefr dh flQkfj’kksa dh foospuk dhft,\ 

 

Q. 5 What do you mean by Training? Describe various principles of Training? 
 çf’k{k.k ls vkidk D;k vk’; gS\ çf’k{k.k ds fofHkUu fl/nkaUrksa dk o.kZu dhft,\ 

      Or ¼vFkok½ 

 What is meant by Credit creation? Explain the limitations of credit creation? 
 lk[k fuekZ.k ¼eqnzk dk l`tu½ ls D;k vfHkçk; gS\ lk[k l`tu dh lhekvksa dh foospuk dhft,\ 
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Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Fourth Semester Examination, June-2021 

Principle of Management [BCM402T] 

Time: 3:00 Hrs                                                                          Max Marks 85 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on 

question Paper. 

uksV: - lHkh rhu oxZ vfuok;Z gSaA fo|kFkhZ iz’ui= ij dqN fy[k sa ughsaA 

Part-A (Hkkx v)                                          [1×5=5] 

This Section contains Objective Type Question each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

Q.1  Objective type Question / oLrqfu"B iz’u 

(i)  Management is _________ 
izca/k gS& 

(a) Art / dyk     (b) Science /foKku 

(c) Both a &b / dyk rFkk foKku nksuksa (d) None of these / dksbZ ugha 

 

(ii)  Management is important for- 
çca/k dh egRrk gS& 

(a) Trade / O;kikj    (b) Industry / m?kksx 

(c) Service / lsoka    (d) All place/ lHkh txg 

 

(iii)  The formate of the Organization structure- 
laxBu lajpuk dk çk:Ik gS 

(a) 7     (b) 6 

(c) 5     (d) 4 

 

(iv)  Co-ordination is- 
leUo; gS&  

(a) Optional / ,sfPNd   (b) Necessary / vko’;d 

(c) Unnesessary / vuko’;d  (d) None / dksbZ ugha 

 

(v) The task of decision work of making is- 
fu.kZ;u dk dk;Z gS& 

(a) Work of low level management  / fuEu çac/k dk    

(b) Work of middle level management / e/;e çac/k dk 

(c) Work of high level management / mPp çac/k dk  

(d) All level of management / lHkh çca/kdh; Lrj dk 
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Part-B (Hkkx c)                             [5×5=25] Marks 

This section contain short answer type question. Each question carries 5 marks. All 

questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz’uA izR;sd iz’u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

Q.1 What are the Objects of Control? 
 fu;a=.k ds mn~ns’; D;k gS\ 

Or 

 Explain the Significance of Planning. 
 fu;kstu dk egRo crkb;sA 

 

Q.2 Explain the importance of management? 
 çac/k ds egRo dks le>kb;s\ 

Or 

 Explain the nature of Decision making? 
 fu.kZ;u dh çÑfr le>k;sa\ 

 

Q.3 What is mean by organization? 
 laxBu ls D;k vk’k; gS\ 

Or 

What is „Scientific Management‟? 
 ÞoSKkfud çca/kß D;k gS\ 

 

Q.4 State the meaning of Dircetion? 
 funsZ’ku dk vFkZ crkb;s\ 

Or 

 What is management by exception? 
 viokn }kjk çca/k D;k gS\ 

 

Q.5 Explain the principle of Orgnisation? 
 laxBu ds fl}karks dks le>k;s\ 

Or 

What is Taylor‟s incentive wages system. 
 Vsyj dh çsj.kkRed etnwjh ç.kkyh D;k gS\ 

 

Part-C  (Hkkx l)   [5×11=55] Marks 

Long answer type question. Each question carries 11 marks. All questions are 

compulsory 
nh?kZ mRrjh; iz’uA lHkh iz’uksa ds 11 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q. 1 State the characteristics of decision making also. Explain the essentials of a 

sound decisions. 
fu.kZ;u dh fo’ks"krk,W crkb;sA vPNs fu.kZu ds vko’;d rRoksa dks Hkh Li"V dhft,A 

Or 
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What do you understand by Business administration and business management? 

Distinguish between Administration and management. 
O;olk; ç’kklu ,oa O;olk; çca/k ls D;k vk’k; gS\ ç’kklu ,oa çca/ku esa varj crkb,A 

 

Q. 2 Evaluate the Contribution by Henry Fayol in the field of Administration. 
 ç'kklu ds {ks= esa gsujh Qs;ksy ds ;ksxnku dh leh{kk dhft,A 

Or 

„Management is moving to wards greater professionalisation‟ Explain with 

reason. 
çca/k is’ksdj.k dh vksj vxzlj gSA dkj.k lfgr le>k,A 

 

Q. 3 Discuss the concept of planning in management and explain the technique of 

planning. 
 çca/k esa fu;kstu dh vo/kkj.kk dks le>kb, rFkk fu;kstu dh rduhd dh O;k[;k dhft,A 

Or 

 “Decision making is the primary task of management” Evaluate the statement 

and discus the process of Scientific decision making. 
 Þfu.kZ; djuk çca/k dk ,d çeq[k dk;Z gSAß bldh foospuk dhft, vkSj fu.kZ;u dh oSKkfud  

 çfØ;k dks Li"V dhft,A 

 

Q. 4 Define selection and distinguish it from Recruitment. 
p;u dks ifjHkkf"kr dhft, rFkk HkrhZ ls bldk varj Li"V dhft,A 

 

Direction is the heart of administration. Explain? 
 funsZ’ku ç’kklu dk ân; gSA Li"V dhft,A 

 

Q. 5 Discuss major responsibilities of HR manager? 
ekuo lalk/ku çac/ku ds egRoiw.kZ mRkjnkf;Ro crkb,\ 

 

What is the importance of training in modern times? 
vk/kqfud le; esa çf’k{k.k dk D;k egRo gS\ 
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Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Fourth Semester Examination, June-2021 

Income Tax Procedure and Practice [BCT403T] 

Time: 3:00 Hrs                                                                     Max Marks 85 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on 

question Paper. 

: -

                                                              

(Part-A) (Hkkx v)                                       [1×5=5] Marks 

 

This Section contains Objective Type Question each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

Q.1 Multiple Choice Question / oLrqfu"B iz’u 

(i)  Residential status is to be determined for- 
vkoklh; fLFkfr ds fy;s fu/kkZfjr fd;k tkrk gS & 

(a) Previous / xro"kZ    (b) Assessment year / dj fu/kkZj.k o"kZ 

(c) Accounting year / ys[kkdau o"kZ  (d) None of these / dksbZ ugh 

 

 (ii)  Income tax is collected on all types of income except- 
vk;dj olwy fd;k tkrk gS lHkh çdkj dh vk; flok; ----------------------------& 

(a) Agriculture income / Ñf"k vk;  (b) Industrial income / vkS|ksfxd vk; 

 (c) Capital gain / iwath ykHk  (d) Household proparty / edku laifRr 

 

(iii)  The sun of various heads is called as__________- 
fofHkUu 'kh"kZdksa esa varxZr vk; dk ;ksx dgykrk gS& 

(a) Taxable income / dj;ksX; vk;  (b) Total income / dqy vk; 

(c) Gross total income / lady dqy vk; (d) Adjusted income / lek;ksftr vk; 

 

(iv)   ________ Comes under agriculture income.   
Ñf"k vk; ds varxZr 'kkfey gS A 

(a) Tea garden / pk; ckxku   

(b) Commodity forming / deksfMVh QkfeZax 

(c) All of above / mijksDr lHkh   

(d) None of above / buesa ls dksbZ ugh 

 

(v)  The definition of the person includes - 
O;fDr dh ifjHkk"kk esa 'kkfey gSA  

(a) An individual / ,d O;fDr 
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(b) A Company / ,d daiuh 

(c) A Hindu undivided / fgUnq vfoHkkftr ifjokj 

(d) All of the above / mijksDl lHkh 

 

Part-B (Hkkx c)                            [5×5=25] Marks 

This section contain short answer type question. Each question carries 5 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz’uA izR;sd iz’u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

Q.1 State 4 clearly allowed deduction calculating income from business as 

profession . 
 O;kikj ;k is’ks dh vk; dh x.kuk ds fy;s pkj Li"Vrk LohÑr dVkSfr;kW crkvksaA 

Or / vFkok 

 State the provisions regards set off losses? 
 gkfu;ksa dh iwfrZ laca/kh çko/kku crkvks\ 

 

Q.2 Write a note on deduction under rection 80 D for medical insurance 

premium? 
 /kkjk 80 Mh ds varxZr fpfdRlk chek çhfe;e dh dVkSrh ij fVIi.kh fy[kksa\ 

Or / vFkok 

Give the name of various heads of income & their brief information? 
vk; ds fofHkUu 'kh"kZdksa ds uke ,oa lf{kIr ifjp; nhft;s\ 

 

Q.3 Write a short note on Advance payment of Tax  
 vk;dj ds vfxze Hkqxrku ij fVIi.kh fy[kksa& 

Or / vFkok 

 

 Give a list of various types of return of income.  
 vk; dh fooj.kh ds fofHkUu dk;Z dh lwph nhft;s& 

  

Q.4 State the income which are not included in Income of HUF?   
 dkSu lh vk; fgUnq vfoHkkftr ifjokj dh vk; esa ugh tksM+h tkrh gSA 

Or / vFkok 

 Discess the procdure of assessment of firm 
 QeZ ds dj fu/kkZj.k dh fof/k crkvksaA 

 

Q.5 Mention the income tax rate applicable income of Company? 
 daifu;ksa ij ykxw vk;dj dh njksa dk mYys[k dhft;s 

Or / vFkok 

What do you understand by MAT Minimum Alternative tax ? 
 U;wure oSdfYid dj ls vki D;k le>rs gS\ 
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Part-C  (Hkkx l)                       [5×11=55] Marks 

Long answer type question. Each question carries 11 marks. All questions are 

compulsory. 
nh?kZ mRrjh; iz’uA lHkh iz’uksa ds 11 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA  

Q. 1 Discuss any five deduction from cross total income which are important 

from tax planning . 
ldy dqy vk; esa ls nh tkus okyh 5 dVkSfr;kW le>kvksaA 

Or / vFkok 

Particulars of taxable income under various needs of Mr. Amit Dubey for 

previous year 2019 are as under  - 
fuEu lwpuk;sa Jh iou vxzoky dh vk; ds laca/k esa nh x;h gS dj fu/kkZj.k o"kZ 2018-19 ds 

fy, ldy dqy vk; dh x.kuk dhft;s & 

i) Salary per month  / çfrekg osru ¼O;olk; dj dVk x;k 5000½ 1,90,00  

 Other deduction of income tax Rs 5000 )  
 

ii) Interest on Bank Deposit / cSad esa tek ij C;kt  12,000 

iii) Dividend received on UTI / ;w-Vh-vkbZ ;wfuV~l ij çkIrykHkk’ka 10,000 

iv) Life insurance primium / thou chek çhfe;e  7000 

v) Examination Renuneration / ijh{kd ds :Ik esa ikjhJfed 6003 

vi) Rent from house property / edku laifRr ls çkIr fdjk;k 360,000 

vii) Municipal tax paid during the year /   12,000 
xro"kZ esa pqdk;k x;k uxj ikfydkdj     

 

Q.2 In which Circumstances the tax can be deducted at source? Explain. 
fdu ifjfLFkfr;ksa esa mn~xe LFkku ij dj dh dVkSrh dh tk ldrh gS crkb,A 

Or / vFkok 

What is PAN? Discuss the provisions of income tax act releting to furnishing 

permanent account number. 
LFkk;h [kkrk lajpuk D;k gS\ isu uacj çLrqr djus laca/kh vk;dj vf/kfu;e ds çko/kku 

le>k,A 

 

Q.3 What are the provision under the income tax act 1961 section 40B regarding 

remuneration & interest paid to partners? Explain. 
vk;dj vf/kfu;e 1961 dh /kkjk 40 ch ds varxZr lk>snkjksa dks fd;s tkus okys ikjhJfed ,oa 

C;kt ds laca/k esa D;k O;oL;k;sa gSA 

Or / vFkok 

 Discuss the method of computation of Total income of company. 
daiuh dh dqy vk; dh x.kuk fof/k crkvksa 

 

Q.4 Explain deduction under section 80 „G‟. 

/kkjk 80 „G‟dh dVkSfr;ksa dks le>kvksa 
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Or / vFkok 

Write note on 
fuEu ij fVIi.kh fy[kksa 
fuEu ij fVIi.kh fy[kksa 

(i) Advanced payment of Income tax/ vk;dj dk vfxze Hkqxrku 

(ii) Set of Losses/ gkfu;ksa dh iwfrZ 

(iii) Tax deduct at Source/ mn~xe LFkku ij dj nh dVkSrh 

 

Q.5 From the following particulars conpute gross total income of Mr. X for the 

assessment year 2019-2020 ? 
 fuEu fooj.k ls feLVj ,Dl dh dj fu/kkZj.k o"kZ 2019&2020 dh ldy dqy vk; Kkr 

dhft;s\ 

i) Loss from let house property / fdjk;s ls mBs edku dh gkfu 2,35,000/- 

ii) Profit from Business / O;kikj ls vk;   4,40,000/- 

iii) Profit from speculation business / lV~Vs ds O;olk; ls vk; 25000/- 

iv) Long term capital gain from Building/ Hkou ls nh?kZdkyhu iwathykHk 

       50,000/ 

v) Short term capital loss / vYidkyhu iwath gkfu  27,000/- 

vi) Loss under head from income from other sources / 32,000/- 
vU; lk/kuksa ls vk; 'kh"kZd ls gkfu 

Or / vFkok 

 What is re-assessment? Write a nome on rectificationof mistakes.  
iqu% dj fu/kkZj.k D;k gS\ Hkwy lq/kkj ij fVIi.kh fy[kksa 
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Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Fourth Semester Examination, Aug-Sep 2020 

Tax Procedure and Practice Course [BCT403T] 

Time: 3:00 Hrs                                                                        Max Marks 85 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on question 

Paper. 

: -

                                                              (Part-A)                                       [1×5=5] Marks 

This Section contains Objective Type Question each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

Q.1 Multiple Choice Question / oLrqfu"B iz’u 

(i)  The basic exemption limit in case of a non- resident individual being a senior citizen 

 is- 
,d xSj fuoklh vkSj ofj"B ukxfjd gksus ds ekeys esa ewyNwV dh lhek gS& 

(a) 1,80,000    (b) 2,40,000 

(c) 3,00,000    (d) 2,50,000 

 

 (ii)  Which of the following is not an example of capital receipt- 
fuEu essa ls dkSu lk iwath izkIr djus dk mnkgj.k ugha gS& 

(a) Money received in issued of sales / va'k fuxZeu ls izkIr jkf'k    

(b) Money received on sale of land / Hkwfe foØ; ls izkIr jkf'k 

 (c) Money received on sale of goods / eky foØ; ls izkIr jkf'k   

 (d) None of these / mijksDr esa ls dksbZ ugha 

 

(iii)  Income tax in India is charged at the rate prescribed by- 
Hkkjr esa vk;dj dh nj fu/kkZfjr dh tkrh gS& 

(a) The finance act / foRr vf/kfu;e 

(b) The income tax act / vk;dj vf/kfu;e 

(c) The central board of direct taxes / dsUnzh; izR;{k dj cksMZ 

(d) The minister of finance / fork ea=ky; 

 

(iv)   The term 'Income' includes the following types of incomes- 
*vk;* 'kCn esa 'kkfey gS& 

(a) Legal / oS/k    (b) Illegal / voS/k 

(c) Legal& illegal both / oS/k o voS/k nksuksa (d) None of above/ mijksDr esa ls dksbZ ugha 

 

(v)  HUF stant for- 

HUF dk vFkZ gS& 

(a) Hindu undivided family / fgUnq vfHkHkkftr ifjokj    

(b) Hindu unlimited family / fgUnq vlhfer ifjokj 

(c) A & B both  /  A vkSj B nksuksa  
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(d) None of the above / mijksDr esa ls dksbZ ugha 

 

Part-B  (Hkkx c)                            [5×5=25] Marks 

This section contain short answer type question. Each question carries 5 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz’uA izR;sd iz’u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

Q.1 State 4 clearly allowed deduction calculating income from business and profession. 
 O;kikj ;k is'ks dh vk; dh x.kuk ds fy, pkj Li"V~r;k Lohdr̀ dVkSfr;ka crkb,A 

Or 

 State the provision regarding set of loss. 
 gkfu;ksa dh iwfrZ laca/kh izko/kku crkb,A 

 

Q.2 Write a note on deduction under section 80D for medical insurance premium. 

 /kkjk 80D ds varxZr fpfdRlk chek izhfe;e dh dVkSrh ij fVIi.kh fyf[k,A 

     Or 

Write a short note on advanced payment of tax. 
vk;dj ds vfxze Hkqxrku ij fVIi.kh fyf[k,A 

 

Q.3 State the income which are not included in income of HUF. 
 dkSu lh vk; fgUnq vfoHkkftr ifjokj dh vk; esa ugha tksMh tkrh gSA 

     Or 

Discuss the procedure of assessment of firm. 
 QeZ ds dj fu/kkZj.k dh fof/k crkb,A 

 

Q.4 Mention the income tax rate applicable income of company. 
 daifu;ksa ij ykxw vk;dj dh njksa dk mYys[k dhft,A 

     Or 

 What do you understand by minimum alternative tax (MAT)? 

 U;wure oSdfYid dj (MAT) ls D;k vk'k; gS\ 

 

Q.5 Discuss the important points relating income from house property. 
 edku laifRr ls vk; laca/kh egRoiw.kZ fcanqvksa dks le>kb,A 

Or 

Explain deduction under 80'G' 

 /kkjk 80'G'dh dVkSfr;ksa dks le>kb,A 

Part-C  (Hkkx l)                       [5×11=55] Marks 

Long answer type question. Each question carries 11 marks. All questions are compulsory. 
nh?kZ mRrjh; iz’uA lHkh iz’uksa ds 11 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA  

Q. 1 What is PAN? Discuss the provisions of income tax act relating to furnishing 

permanent account number. 
LFkk;h [kkrk la[;k D;k gS\ isu uacj izLrqr djus laca/kh vk;dj vf/kfu;e ds izko/kku le>kb,A 

Or 

What are the provisions & under the income tax act 1961 section (40b) regarding 

remuneration & interest paid to partners? Explain. 
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vk;dj vf/kfu;e 1961 dh /kkjk 40(b)ds varxZr lk>snkjksa dks fn;s tkus okys ikfjJfed ,oa C;kt ds 

laca/k esa D;k O;oLFkk,a gS\ 

 

Q.2 Write notes on- 
fuEu ij fVIi.kh fyf[k,& 

(a) Advanced payment of income tax / vk;dj dk vfxze Hkqxrku   

 (b) Set of losses / gkfu;ksa dh iqfrZ 

Or 

From the following particulars compute gross total income of Mr. X for the 

assessment year 2018-19- 
fuEu fooj.k ls Jh ,Dl dh nj fu/kkZj.k o"kZ 2018&19 dh ldy vk; Kkr dhft,& 

i) Loss from let house property / fdjk;s ls mBs edku dh gkfu 2,35000 

ii) Profit from business/ O;kikj ls vk;          4,40000 

iii) Profit from speculation business/ lV~Vs ds O;olk; ls vk;  25,000 

iv) Long term capital gain from building    50,000 
 Hkou ls nh?kZdkyhu iwath ykHk 

v) Short term capital loss / vYidkyhu iwath ykHk   27,000 

vi) Loss under lead from income from other sources   32,000 
 vU; lk/kuksa ls vk; 'kh"kZd ls gkfu 

 

Q.3 The following information are given in respect of Mr. Pawan Agrawal compute 

gross total income tax the assessment tear 2018-19- 
fuEu lwpuk,a Jh iou vxzoky dh vk; ds laca/k esa nh x;h gSA dj fu/kkZj.k o"kZ 2018&19 ds fy, ldy 

dqy vk; dh x.kuk dhft,& 

i) Salary per month ( other deduction of income tax 5000)    19,000 
 izfrekg osru ¼O;olk; dj dkVk x;k 5000½  

ii) Interest on bank deposit/ cSad esa tek ij C;kt        12,000 

iii) Dividend received on UTI/ ;w-Vh-vkbZ ;wfuV~l ij izkIr ykaHkka'k 25,000 

iv) Life insurance premium/Hkou ls nh?kZdkyhu iwath ykHk   10,000 

v) Examination remuneration / ijh{kd ds :i esa ikfjJfed  6003 

vi) Rent from house property/ edku laifRr ls izkIr fdjk;k  36,000 

vii) Municipal tax paid during the year                12,000 
 xro"kZ esa pqdk;k x;k uxj ikfydk dj   

Or 

In which circumstances the tax can be deducted at source. 
 fdu ifjfLFkfr;ksa esa mn~xe LFkku ij dj dh dVkSrh dh tk ldrh gSA 

 

Q.4 Discuss any five deduction from gross total income which are important from tax 

 planning. 
ldy dqy vk; esa  ls nh tkus okyh 5 dVkSfr;ka le>kb, tks dj fu;kstu dh nf̀"V ls egRoiw.kZ gSA 

Or 

Give the name of various heads of income & their brief information. 
vk; ds fofHkUu 'kh"kZdksa ds uke ,oa laf{kIr ifjp; nhft,A 

 

Q.5 Discuss important point relating income from house property. 
 edku laifRr ls vk; laca/kh egRoiw.kZ fcanqvksa dks le>kb,A 

      OR 

 Discuss the method of computation of total income of a company. 
daiuh dh dqy vk; dh x.kuk fof/k crkb,A 
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Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Fourth Semester Examination, June 2021 

English [FCC401HE] 

Time: 1:20 Hrs                                                                         Max Marks  35 

Note: All three sections are compulsory. 

Part-A 

Q1.   Objective type question                                       [1×5=5] Marks  

(i)  Roger Rosenblatt is - 

(a) Journalist     (b) Novelist 

(c) Play Wright       (d) All of the above 
 

(ii)  What according to Yudishtra makes a real Brahman - 

(a) Berth      (b) Learning 

(c) Pride        (d) Bernard Rusell 

 

(iii) Who is the mother of Yudhisthra  - 

(a) Madri     (b) Kunti 

(c) Draupati      (d) Ganga 
 

(iv)  The power of we is written by- 

(a) Geogre     (b) Roger rosen blat 

(c) C P shaw     (d) Bernard rusell 

 

(v)  What is the focus of the essay by Rosen blatt- 

(a) Human touch     (b) More education 

(c) Scientific      (d) Political science 

 

Part-B 

Short Answer question 

Answer the following question          [5×3=15] Marks 

 

Q.1  Give the reason for Yudhisthra anxiety? 

Q.2 What honour were given to Ramanayan in England? 

Q.3 What is in our human nature? 

Q.4 How many species of the squirrel are already to know science 

Q.5 What is a Dipthong 

Q.6 What is a Narrative skill? 
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Part-C 

Q.1 Write an E-mail accepting an offer of employment            [1×5=5]Marks 

Q.2 Sate the purpose of a resume format that are commonly used 

Q.3 Collect the noun Underline  

 (a) The Peliogrim s little slip was uncomfortable  

 (b) A sincere persons compliment is a Valuable 

Q.4 There is________ fly in _______ evening     [an/on/some/the] 

 

Q.5 Rohan is sitting __________ a tree.    [under/below] 

 

Q.6 She will talk you      [Past- perfect] 

  

Q.7 Neha is coming today.     [Change in future 

        continues] 
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Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Fourth Semester Examination, June 2021 

Hindi [FCC401HE] 

 

Time: 1:40 Hrs                                                                          Max Marks 50 

Hkkx ¼v½ 

oLrqfu"B iz’u %       [1×5=5] 

iz-1 Hkkjr ds lafo/kku dk fuekZ.k fuEukfdar esa fd;k Fkk & 

 ¼v½ Hkkjrh; laln    ¼c½ Jh Hkhejko vEcsMdj 

 ¼l½ lafo/kku lHkk    ¼n½ Hkkjrh; turk 

 

iz-2 lw;Z dh lrg dks dgk tkrk gS& 

 ¼v½ çdk’k eaMy    ¼c½ lkSjeMay 

 ¼l½ ok;q eMay    ¼n½ pUnz eMay 

 

iz-3 jkgqy lkaÑR;ku çHkkfor Fks& 

 ¼v½ 'kSo n’kZu    ¼c½ fgUnq n’kZu 

 ¼l½ ckS/n n’kZu    ¼n½ tSu n’kZu 

 

iz-4 Qkal dh dgkuh ds ys[kd gSA &  

 ¼v½ eksgu jkds’k    ¼c½ deys’oj 

 ¼l½ Kku jatu     ¼n½ xksfoUn feJ 

 

iz-5 HkSjoh ';keyh vjgj ls D;k ekaxrh gS& 

 ¼v½ Qxqvk    ¼c½ nqvk 

 ¼l½ 'kqYd    ¼n½ vjgj dh nky 

 
Hkkx ¼c½ 

y?kqmRrjh; iz’u %       [5×3=15] 
 

iz-1 lektokn ds ckjs esa dky ekDlZ ds fopkjksa dk lkj fyf[k,A 

vFkok 

ekufldrk nklrk dh csfM+;k rksM+is ls ys[kd dk D;k vk’k; gSA 
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iz-2 Qkal dh dgkuh dh nks fo’ks"krk,a fyf[k,\ 

vFkok 

 xzfgdk fdls dgrs gS\ 

 

iz-3 uo &MkfoZuokn fdls dgrs gS\ 

vFkok 

 fojke fpUg ls D;k le>rs gS\ 

 

iz-4 lw;Z ds çdk’k esa vUrZfufgr jaxks ,oa o.kZØe dks le>k;sa 

     vFkok 

 bUnz/kuq"k dh vkÑfr /kuq"kkdkj D;ksa fn[kkbZ nsrh gSA  

 

iz-5 ßtc Hkh cnyrk gS rxM+s esa cnyrk gS ;g ekSle Hkhrj okykÞ blesa ys[kd D;k dguk 

pkgrk gSA  

     vFkok 

 ys[kd ds vuqlkj pus dk nnZ D;k gSA  

 

Hkkx ¼l½ 

nh?kZmRrjh; iz’u %        [10×3=30] 
iz-1 jkT; ds uhfr funsZ’kd rRo o ewy vf/kdkjksa esa dSls lac/k gSA Li"V dhft,A 

vFkok 

 ukxjhdksa ds ewy vf/kdkjks dk o.kZu dhft,\ 

 

iz-2 ys[kd ds vuqlkj 'kq/n jk"Vªh;rk dc vkSj dSls vk,xhA 

     vFkok 

 dFkk rRoksa ds vk/kkj ij ßQkalÞ dgkuh dh leh{kk dhft,A 

 

iz-3 i`Foh dk ok;qe.My fdrus Lrjksa ij ik;k tkrk gSA 

vFkok 

MkfoZu dk fodkloknh fl}akUr fdlss dgrs gSA 

 

iz-4 foLe;cks/kd fpUg euq"; ds fdu Hkkoksa dks çnf’kZr djrs gSA mnkgj.k lfgr fyf[k,A 

     vFkok 

 larqfyr Hkkstu dh D;k fo’ks"krk,W gSA  

 

iz-5 fuca/k ds dqN vaxks dks foLrkj ls le>k,A 

     vFkok 

 dksbZ ,d mnkgj.k nsdj laf{kfIr dk nks"k fyf[k,A 
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Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Fourth Semester Examination, June 2021 

Environmental Science [FCC402EP] 

Time: 3:00 Hrs                                                                         Max Marks 35 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on 

question Paper. 

: -  
Part-A  (Hkkx v)                                             [1×5=5] 

This Section contains Objective Type Question. Each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

 

Q.1  Objective type Question / oLrqfu"B iz’u 

(i)  Total land area an earth is- 
 i`Foh ij dqy Hkwfe dk {ks=Qy gS & 

(a) 30%     (b) 25% 

(c) 20%     (d) 27% 

 

(ii)  Which one is not the factor of desertification - 
 e:LFkhydj.k dk dkjd ugh gS & 

(a) Deforestaions / ouksa dh dVkbZ   (b) Overgazing / vfr i'kqpkj.k 

(c) Low ground water lavel / Hkw&ty Lrj esa fxjkoV (d) Lands lides / Hkw&L[kyu 

 

(iii)  Total number of animal species in India- 
 Hkkjr esa dqy vfHkfu/kkZfjr tarq çtkfr;ksa dh la[;k gS & 

(a) 55000     (b) 74000 

(c) 81000    (d) 100000 
 

(iv)  Life line of M.P. – 
e/;çns’k dh thou js[kk gS & 

(a) Narmada / ueZnk   (b) Tapti / rkIrh 

(c) Chambal / pEcy   (d) Betwa / csrok 

 

(v)  Kanha National Park is situated in - 
dkUgk jk"Vªh; m?kku dgkW fLFkr gS &  

(a) Mandla / eMayk    (b) Shahdol / 'kgMksy 

(c) Shivpuri / f’koiqjh   (d) Panna / iUuk 
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Part-B  (Hkkx c)                                  [3×5=15] 

This section contain short answer type question. Each question carries 5 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz’uA izR;sd iz’u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q.1  What do you Understand by flood? 
ck<+ fdls dgrs gS\ 

OR 

 Write down the problem due to Dam projects. 
 cka/k ifj;kstuk ls mRiUu gksus okyh leL;k,Wa fyf[k,A 

 

Q.2  Write down the resource for over utilization of forest. 
 oukssa ds vfrnksgu ds dkj.k fyf[k,A 

OR 

 Write short note on family welfare programme in India. 
 Hkkjr esa ifjokj dY;k.k dk;ZØe ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A  

 

Q.3  Explain Soil pollution with example. 
eǹk çnw"k.k dks mnkgj.k nsdj le>k,A 

OR 

 How Radioactive pollution in dangerous to the human? 
 jsfM;ks/kehZ çnw"k.k fdl çdkj ekuo ds fy, [krjukd gSa\  

 

Q.4  Explain food web in ecosystem with example. 
ikfjfLFkfr ra= esa [kk?k tky dks mnkgj.k lfgr le>kb,A 

OR 

 Explain energy flow? 
 mtkZ çokg dks le>k,\  

 

Q.5  Explain the important and benefits of the rivers. 
ufn;ksa ds egRo rFkk buls gksus okys ykHk le>kb;sA 

OR 

 Write the problem due to Drought? 
 lw[ks ds dkj.k mRiUu leL;k,W fyf[k,\  

 

Part-C  (Hkkx l)                                       [3×5=15] 

Long answer type question. Each question carries 5 marks. 

All questions are compulsory 
nh?kZ mRrjh; iz’uA lHkh iz’uksa ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q.1  What do you understand by Land Resoures? How many different part of land are 

possible. 
Hkwfe lalk/ku ls vki D;k le>rs gS\ Hkwfe dks fdrus Hkkxksa esa foHkkftr fd;k tk ldrk gSA 

 

 

Q.2 What do you understand by Dessert? Write the factors that affeats the Disertifiction. 
 e:LFky ls vki D;k le>rs gS\ e:LFkyhdj.k dks çHkkfor djus okys dkjd dks le>kb,A 
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Q.3  Describe briefly different lavel of  biodiversity. 
tSo fofo/krk ds fofHkUu Lrjksa ds ckjs esa foLrkj ls le>k,A 

OR 

 Write short note on family welfare programe in India. 
Hkkjr esa ifjokj dY;k.k dk;ZØe ij laf{kIr fyf[k,A 

 

Q.4  Explain in brief to Structure and functioning of Ecosystem. 
ikfjfLFkfrdh ra= dh lajpuk ,oa dk;Z ç.kkyh dh le>kb,A 

OR 

 Describe the functions of productivin of Ecosystem. 
ikfjfLFkfrd ra= ds dk;Z vFkok bldk mRikndrk dks le>kb;saA 

 

Q.5  What do you means by Ecological pyramids explain the different types of 

Ecological pyramids. 
ikfjfLFkfrd fijkfeM fdls dgrs gS\ fofHkUu ikfjfLFkfrd fijkfeMks dks le>kb;sA 

OR 

 Give an example of Food chain. 
,d Hkkstu J[kayk dk mnkgj.k nhft,A 

 

 


